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TYT - KIMYASAL TURLER ARASI ETKILESIMLER

0
2010 20m 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021
2010 2011 2012 2013 2014 2015 TOPLAM
KAZANIMLAR 1525 1s 25 1s2s|1s|2s|1s|2s|1s[25s]| kznm | ONiTE
KIMYASALTUR )
ETKILESIMLERIN SINIFLANDIRILMASI 1 1
IYONIK BAG, IYONIK BILESIKLER 1 1 1 2 [1[2]1 13
KOVALENT BAG, KOVALENT BILESIKLER 1 1 11 [1[3[1 15
METALIK BAG 2 46
HIDROJEN BAGI 1 2 3
VAN DER WAALS KUVVETLERI 1
FIZIKSEL KIMYASAL DEGISIMLER 1 3
TEPKIME TURLERI 2 1 2 2 8
2016 2017 2018 2019 2020 2021 TOPLAM
AL 1525 1525 1525|1525 152515 |25 kzNm | ONITE
KIMYASALTUR 0
ETKILESIMLERIN SINIFLANDIRILMASI 1
IYONIK BAG, IYONIK BILESIKLER 2 [ 1 1 13
|KOVALENT BAG, KOVALENT BILESIKLER 2 1 l1]1 1 15
METALIK BAG 1 1 2 46
HIDROJEN BAGI 3
VAN DER WAALS KUVVETLERI 1 1
FIZIKSEL KIMYASAL DEGISIMLER 1 1 3
TEPKIME TURLERI 1 8

IYONIK BAG, IYONIK BILESIKLER
8%

KONU ICERIGI EZBER Mi? OGRENILECEK Mi?
O E

BU KONUYU ANLAMAK ICIN
HANGI KONULARI BILMELIYIM?

TYT Kimyasal Turler Aras: Etkilesimler ko-
nusu atom ve periyodik sistem konular1 ile dogrudan
ilgilidir. Bu konulari ¢ok iyi bilmeyen etkilesimler
konusunda sorun yasar.

Etkilesimler AYT Karbon Kimyasina Giris
konusu ile de i¢ ice bir konudur. Bu iki konudan birini
iyi bilen digerinde rahat eder, eger TYT de etkilesim-
leri iyi 6grendi iseniz karbon kimyasina girisin mole-
kiil sekilleri ve polarligi kismini ¢ok rahat 6grenirsiniz
tam tersi karbon kimyasina giriste molekiil sekli ve
polarligini cok iyi 6grendi iseniz etkilesimleri rahatlik-
la 6grenirsiniz.

VAWM NITISHVAvVd

KIMYASAL TUR

Atom

Bir elementin 6zelliklerini tasiyan en kicuk ya-
pitasidir.

* Ne, H, O, Na...
Molekdl

Birden fazla atomun kovalent bag olusturarak
birbirine baglanmasi sonucu olusan, nétr atom
gruplarina molekul denir.

H,0, S,, C.H,0

1276 "
Bir araya gelen atomlar ayni elemente aitse bu
molekule element molekult denir.

Yani H,, S,, O, gibi molekuller element mole-
kaludur, elementlerin dzelliklerini tasirlar, bu
molekuller tek tur atom ve tek tir molekul ice-
rirler.

Bir araya gelen atomlar farkli elemente aitse
bu molekul bilesik molekali olur.

Yani H,O, H,SO,, C.H,,0O, gibi molekdller bi-
lesik molekuliddr. Bu molekuller farkh tirde
atom ancak tek tur molekul igerir. Bu molekul-
ler icin tek tar tanecik igerir diyebiliriz.

lyon
* YUKIU taneciklere iyon denir

Na*, NH,*, Cl ...

Pozitif yUkli iyonlara katyon, negatif yukli
iyonlara anyon denir.

lyonlar tek tiir atomdan olusabilecegi gibi farkli
turde atomlar da icerebilir.

Farkli tirde atomlarin birlesimesi sonucu olu-
san iyonlara kok adi verilir;

OH-, SO, PO,%*, H,O* iyonlari birer koktdr.




(&§ www.paraksilen.com

Mi 1.4dimetilbenzen@gmail.com
G fb.me/paraksilen

@, instagram.com/paraksilen

o www.youtube.com/c/paraksilenkimya

1. SO,*

II. Mg**

Yukarida numaralandirilmis olarak verilen
kimyasal tiirlerin siniflandirilmasi hangi se-
cenekte dogru verilmistir?

| I [ v
A) Iyon Molekiil  Iyon Atom
B) Iyon Iyon Molekiil Atom
C) Iyon Iyon Molekiil Molekiil
D) Molekiil Iyon Atom Iyon
E) Molekiil Atom Molekiil Atom
I |Fe A | Elektron almis ya da

vermis kimyasal tiirdiir.

Bir elementin fiziksel

ve kimyasal 6zellikle-

rini gosteren kimyasal
tlirdir.

I |C,H,OH |B

I | k" C | Aym veya farkli atom-
larin birbiri ile etkiles-
mesi sonucunda olusan

kimyasal tiirdiir.

Yukarida verilen kimyasal tiir tanim esles-
tirmeleri hangi secenekte dogru verilmistir?

A) 1I-B II- A I -C
B) I-A IT-C III-B
C) I-C II-B Ir- A
D) I-B II-C Ior- A
E) I-C II-A III- B

VAWM NTTSHVAvVd

KIMYASAL TURLER ARASI ETKILESIMLER | @6sYm

2013

Atom, molekdl veya iyonlarin farkl yukli tane-
cikleri birbirini cekerken ayni yuklu tanecikleri
birbirini iter.

Cekme kuvveti, itme kuvvetinden fazla oldugu
anda tanecikler birbirine baglanir.

Bu bagin olusumu sirasinda ¢cekme ile itme
kuvvetleri arasindaki fark cok blyukse olusan
etkilesim kuvvetli etkilesimdir.

Kuvvetli etkilesimler genellikle kimyasal bag-
lardir ve maddenin kimyasal 6zelliklerini etki-
lerler.

Kuvvetli etkilesimler atomlar veya iyonlar ara-
sinda olusur.

Bu bagin olusumu sirasinda ¢ekme ile itme
kuvvetleri arasindaki fark az ise olusan etkile-
sim zayif etkilesimdir.

Zayf etkilesimler fiziksel bagdir, maddenin fi-
ziksel 6zelliklerini belirler.

Zayif etkilesimler genellikle molekuller arasin-
da olusur.

Bir bagi koparabilmek icin verilmesi gereken
minimum enerjiye bag enerjisi denir. Bag ener-
jisi 40kj/mol’den buyuk olan etkilesimler kuv-
vetli, kicuk olanlar ise zayif etkilesimdir.
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| KIMYASAL TURLER ARASI ETKILESIMLER |

KUVVETLI ETKILESIMLER || ZAYIF ETKILESIMLER

v iyonik Bag v’ Hidrojen Bagi

v' Kovalent Bag v VaD der Waals etkilesimleri
v Metalik Bag ¥, Jon-oisl

Dipol - Dipol

v iyon - indiiklenmis Dipol

v Dipol —ind. Dipol

v ind. Dipol - ind. Dipol (LONDON)

Yukaridaki sekilde 1,2,3 ve 4 ile numaralandirilmis
baglar hakkinda verilen:

L. 1 ve 2 esit kuvvette baglardur.

II. 4 molekiiller arasinda olustugu i¢in zayif etkile-
simdir.

III. Baglarin kuvvetleri 1=2 >3 >4 seklindedir

ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1 B) Yalniz III C)Ivell

D) II ve III E) I, II ve IIT

Bag enerjisi ile ilgili

I. Kimyasal tiirleri birbirinden ayirmak icin
gerekli enerji yaklasik 40 kj’den biiyiikse
glicli etkilesimdir.

II. Bag enerjisi ne kadar biiyiikse etkilesim o
kadar zayiftir.

I11. Bag koparken enerji aciga c¢ikar.

Yukaridaki yargilardan hangisi veya hangi-
leri dogrudur?

A) Yalniz I B) Yalniz II C) Yalniz III

D) Ivelll E) I. II ve IlI

VAWIX NITISHV AV

LEWIS YAPISI

Lewis yapisi, bir elementin sembolinin Gzeri-
ne son katman (degerlik) elektronlarini gbste-
ren noktalardan olusur.

Lewis yapisi yazilirken element sembollina-
ndn cevresine degerlik elektronlari yazilir, bu
yazimda her elektron bir nokta ile gosterilir.

Bu noktalar sembolin dort tarafina dnce teker
teker, dortten fazla elektronu varsa sekize (ok-
tete) ulagincaya kadar noktalar ikiserli olacak
sekilde eslestirilir.

Bir element Lewis nokta yapisinda tek kalan
elektronlar ile bag yapabilirken cift noktalar
bag olusumunda kullanilamaz.
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[YONIK BAG y "
Osym Osym Osym| | £ Osym Osym Osym Ak TARR % |:: Yj|
osYM \_N
2011 112013 112014 |1 2015 || 2015 || 2016 2020 | XileY arasinda olusan bilesigin lewis yapisi yukari-
2012 ||2014 || 2014 || 2015 || 2016 || 2016 da gosterilmistir.

- Metal ile ametal atomlari arasinda elektron

e e @ 5 i Buna gore elementler ve elementlerin arasinda
aligverigi ile olugsan baga iyonik bag denir.

) olusan bilesik ile ilgili verilen;
+ lyonik bag metalin elektron verip ametalin

elektron almasi sonucu olusur I. Bilesikteki Y elektron alarak oktetini tamamla-
muigtir.
II. X elementi nitrat kokii ile XNO, bilesigini olug-

OLUSUMU VE LEWIS YAPISI
turur.

III. Y elementi Mg ile MgY, bilesigini olusturur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I B) Yalniz III C)Ivell
D) II ve III E) LII ve III

VAWM NTTSHVAvVd

e sayisi

13

101

Zaman
N

Xile Y atomlar: arasinda olusan bir bilesikte elektron
sayilarinin degisimi yukaridaki grafikte verilmistir.

Buna gore bilesik hakkinda verilen asagidak ifade-
lerden hangisi yanlistir?

A) XileY arsinda iyonik bag olusmustur.

B) Bilesikteki iyonlar izoelektroniktir.

C) Bilesikteki X** iyonunun ¢ap1 Y>"den kiigiiktiir

D) Bilesigin formiilii X,Y. dir.

E) Bilesik olusurken X’in ¢api kii¢iilmiis, Y'nin biiyii-
mustir.
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MgCl, bilesigiyle ilgili olarak, . [yonlk_blle§|klerQe en kuguk birim molekul de-

. , e gil, birim hicredir.
H . o] + 03 o] . . .

. Lewis yapisi [:CIs]” Mg™ [:CI:]” olarak gdsterilir. . iyonik bilesikler dizenli bir kristal érgii yap:

II. Mg atomu Cl atomundan 2 elektron alarak bilesigi olusturur. olugturur.

M. |\/|g:2+ ve CI™ iyonlarinin elektron dizilimleri, kendilerine en . Kristal C')I'gl','l yaplsmda her iyon belirl say|da

VAR Seygarhikiyle ey, zit y(ikli iyon tarafindan gekilmektedir

yargilarindan hangileri dogrudur? (;,Mg, ,.Cl)
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Ill

D) lvell E) lvelll

+ Sodyum klortrde her Na* iyonu 6 CI- iyonu ta-
rafindan ve her CI iyonu da 6 Na* iyonu tara-
findan cekilerek iyonik kristal yapisini olustu-
rur.

- lyonik kristalde tekrarlayan birimlere birim
hacre adi verilir.

VAWM NITISHVAvVd

- lyonik bilesikler 6rgii yapisi sayesinde:
X ve Y elementlerinin temel haldeki kat- *y e pres! gu yap! IA yes
man elektron dizilimleri asagida gosteril- Oda kosullarinda kati halde bulunurlar.
mistir. *  Erime ve kaynama noktalari yiksektir.
. .. * Kati halde elektrigi iletmezler fakat sulu ¢6-
XY zeltilerinde ve erimisbhalde iyonlarina ay-
Buna gore X ve Y elementlerinin olustu- rnistiklarindan elektrik akimini iletirler.
racag kararl bilesigin formulu asagidaki- * Sert ve kirilgandirlar, herhangi bir zorlama-
lerden hangisidir? da kirilirlar.
A) XY * iyonik baglar giiclii etkilesimler oldugun-
dan ancak kimyasal yontemlerle (elektro-
B) XY, liz) ayristirilabilirler.
C) XY oézelliklerine sahiptirler.
D) X,Y,
E) X.Y,

(Benzer sorunun ciktigi yillar :2022 )
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- Iyonik bag bir elektrostatik cekim kuvveti oldu-
gu icin iyonik bag kuvveti genel olarak:

Metal ve ametalin yikleriyle dogru orantili
Metal ve ametalin caplariyla ters orantilidir.

Iyonik bilesikler ile ilgili verilen asagidaki ifadelerden
hangisi yanligtir?

A) Sivi halde ve sulu ¢ozeltileri elektrigi iletirken kati
halde elektrigi iletmezler.

Yiiksek erime kaynama noktasina sahiplerdir.
Bilesikteki iyonlar arasinda elektrostatik ¢ekim
kuvveti vardir.

Bileik olusurken metal elektron verdigi icin bile-
sikteki metalin elektron sayis1 ametalden daha az
olur.

Kristal 6rgii yapisinda bulunurlar.

B)
®)

D)

E)

VAWM NITISHVAVd

o \a'
@

Sekilde NaCl bilesiginin kristal 6rgu yapisi gosterilmistir.
Buna gore, NaCl bilesigi ile ilgili;

I. Iyonlar arasi elektrostatik gekim glicleri vardir.

Il. Erime noktasi yuksektir.

lll. Suda ¢dziinmez.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lve Il C)lvelll

D) Il ve llI E)IL ITvelll

iyonik bilesiklerin erime kaynama noktasi ile ilgili verilen,

I. Genellikle kovalent bilesiklerden yUlksektir.

Il. Metalin veya ametalin iyon yUkinin mutlak degerligi
artarsa artar.

[ll. Metalin ¢capi arttikga azalir, ametalin capi arttikca artar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz I C)lvell

D)lvell BE)LIlvell
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IYONIK BILESIKLERIN ADLANDIRILMASI

+1 yiiklii +2 yiiklii +3 yiiklii
H* Hidrojen Be®* Berilyum A" | Aliiminyum
Li Lityum Mg2+ Magnezyum
Na Sodyum ca’* Kalsiyum
K* Potasyum Ba®* Baryum
Ag Giimiis Zn** Cinko
NH, | Amonyum
-1 yiiklii -2 yiiklii -3 yiiklii
F Floriir o* Oksit N3 Nitriir
ar Kloriir g% Siilfir p3” Fosfiir
Br Bromiir CO2” | Karbonat Po¥” Fosfat
i Iyodiir sor Siilfat
OH Hidroksit
CN~ Siyaniir
NO; Nitrat
CH,COO™ | Asetat

[YONIK BILESIKLERIN ADLANDIRILMASI

SABIT DEGERLIKLI METALLER

VAWIX NITISHV AV

DEGISKEN DEGERLIKLI METALLER
Cu, Hg, Fe, Sn, Pb, Cr,Mn

Asagidakilerin hangisinde verilen bilesik dogru adlan-

dirllmigtir?

Bilesik Adi
A) FeCl, Demir diklortr
B) MgO Magnezyum oksit
C) CuO Bakir oksit
D) Zn(OH), Cinko (Il) hidroksit
E) AgBr GUmdas (I) bromar
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Asagidaki bilesiklerden hangisi yanhs adlandirilmistir?

Bilesik formalu Adi
A) CaCO, Kalsiyum karbonat
B) KMnO, Potasyum manganat
C) NaOH Sodyum hidroksit
D) HgS Civa (Il) sulfar
E) NH,NO,4 Amonyum nitrat

Asagidaki bilesiklerden hangisinin adi karsisinda dogru ve-
rilmistir?

Bilesik formdla Adi
A) Na,S Sodyum stlfat
B) KNO, Kalsiyum nitrat
C) FeO Demir oksit
D) SnO, Kalay (Il) oksit
E) Ba,(PO,), Baryum fosfat

VAWIH NITISHV AV

Asagida bazi iyonik bilesiklerin ismi ve bilesigi
olusturan iyonlar eslestirilmistir.

Buna gore hangi secenekte bu eslesme yanlis
verilmistir?

Iyonik Bilesik Iyonlar
A) Demir (IIT) karbonat Fe*,CO»
B) Sodyum nitrat Na*", N*
C) Civa (I) oksit Hg", O*
D) Potasyum fosfat K*,PO*>
E) Lityum iyodir Lit, I

I. Sodyum oksit
Il. Gumius klorar

ll. Cinko stlfat

Yukarida adi verilen iyonik bilesiklerin formiilleri asa-
gidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) Na,0 AgCI Znso,
B) Na,0 AgCl, Znso,
C) Na,0, AgCl Zn(s0,),
D) Na,0 AgCl Zn,S0,
E) NaO AgCl Zn,S0,
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Asagida bazi bilesikler ve isimleri verilmis-
tir.

Verilen bu adlandirmalardan hangisi
yanhstir?

A) SrCO, Stronsiyum karbonat
B) Cr.S, Krom (1) sulfar

C) NH,NO, Amonyum nitrat

D) K Potasyum nitrur

E) MgS Magnezyum sulfur

(Benzer sorunun ciktigi yillar: 2011, 2013,
2014, 2015, 2016)

Asagida formiilleri verilen bilesiklerden
hangisinin sistematik adlandirilmas: yanls
verilmistir?

Formiilii Adi
A) MgCl, Magnezyum Kkloriir
B) Cu(OH), Bakar(II) hidroksit
C) KNO, Potasyum nitrat
D) Na,CO, Sodyum karbonat
E) HgO Civa(I) oksit

VAWIX NITISHV AV

2+
.Zn

iyonunun hidroksit, karbonat, nitrat,
siilfat ve fosfat iyonlariyla olusturacagi bi-
lesiklerden hangisinin formiilii yanlis veril-
mistir?

A) ZnCO3 B) Zn(NO3), C) Zn(SO,),

D) ZH(OH)Z E) an(PO4)2

‘Mg- ve S elementlerinin olusturacagi bilesik ile ilgili;
I. Formala MgS’dir.

Il. iyonik bag icerir.

lll. Bilesigin Lewis yapisi MgQ+[::s::]2— seklindedir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve il E)L [Tvell

10
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12015 2016 12017 Kj
2016 2017 2018 2019 |

KOVALENT BAG

iki ametalin elektronlarini ortak kullanmalari
sonucu olusan bag kovalent bagdir.

Kovalent bag elektron ortaklagsmasi olsa da
bag elektronlari iki atom tarafindan tamamen
ortaklasa kullaniliyor olmasi bu iki elementin
elektronegatifligine baghdir.

Elektronegatiflik bag elektronlarina sahip ¢ik-
ma istegi idi bu nedenle elektronegatifligi farkh
atomlarin yaptig1 bagda elektronlar tamamen
ortaklasa kullanilamaz, bir atom elektronlari
daha ¢ok kullanir, bu tur baga polar kovalent
bag denir.

Yani farkli iki ametal arasinda olusan bag pola
kovalent bagdir.

VAW NI SV

H,0, CH,, CO,, C,H.OH...

iki element arasindaki elektronegativite farki
ne kadar blyikse bagin polarligi da o él¢tide
blayuk olur.

HF > HCI > HBr > HI

Bag yapan ametaller arasinda elektronegatiflik
farki yoksa yani ayni ametaller birbirleri ile bag
yapiyorsa bu baga aplar kovalent bag denir.

Hz’ 02’ 84’ Ps

Bir bilesikte tim baglar polar veya apolar ol-
mak zorunda degildir, bir bilesik ayni anda hem
polar hem de apolar bag tasiyabilir.

H O

|l
H(llCOH
H

Polar kovalent baglarda elementler arasinda
elektronegatiflik farki arttikca ayni zamanda
bagin iyonik karakteri de artar.

ELEKTRONEGATIFLIK FARKINDAKi ARTIS

IYONiIK KARAKTER

BAG POLARLIGINDAKI ARTIS

iyonik bagl bilesikler tic boyutlu kristal érgiiler halinde birbirine
baglidirlar. Bu kristalleri bir arada tutan kuvvet elektrostatik ce-
kimdir. Elektrostatik cekim genel olarak iyon yiiki ile dogru oran-
til ¢ap ile ters orantilidir. Bagin iyonikligi ise metal ile ametal ara-
sindaki elektronegatiflik farkidir. Bagin iyonikligi bagdaki elekt-
ron aligverisinin ne kadar kolay oldugunun bir 6l¢lsU olup ba-
gin kuvveti ile ilgisi yoktur.

Buna gore,

I. NaCl bilesiginin KCI bilesiginden daha ylksek sicaklikta
erimesinin sebebi Na’nin atom c¢apinin K’nin atom ¢apin-
dan kuglik olmasidir.

Il Al,O, bilesiginin iyonik karakteri Na,O bilesiginin iyonik
karakterinden daha dustiktur bu nedenle Al, O, bilesiginin
erime noktasi daha dusuktdr.

lll.  KCl bilesiginin iyonik karakteri NaCl bilesiginden daha yuk-

sektir.
yargilarindan hangileri dogrudur? (80, 11Na, 45Al, 17CI)
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E)I, 1lvelll

11
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MOLEKULLERIN LEWIS YAPISI

+ Kovalent baglh molekdllerin lewis yapisi yazi-

X+ €l — X:Cl:

lirken bagi yapan elementlerin lewis yapisi ya- X elementinin | Clile yaptig1 bilesigin olusumuna

zilir, daha sonra her elementte hi¢ tek nokta ait tepkimenin lewis gosterimi yukarida verilmistir.

kalmayacak sekilde tek elektronlar ortaklasa

kullantlir. Buna gore elementler ve olusan bilesik hakkinda
verilen:

+ Lewis yapisinda ortaklasa kullanilan elektron-
lara baglaylm elelktron, atomun Uzerinde ka- I, 5 aleniai allal el
lan, bag olusumuna katiimayan elektronlara I1. Bilesikte Cl elementi oktete ulagmustir.

ise ortaklagsmamis elektron denir. II1. Bilesik bir tane polar kovalent bag igerir

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I B) Yalniz II1 C)Ivell
D) Il veIll E) LII ve III

2
>
z
5

B R

H-G-G-G-gH
HHH

Yukaridaki formiil propil alkol bilesigine aittir.
Bu bilesikte bulunan polar ve apolar bag sayisi
hangi secenekte dogru olarak verilmistir?

Polar  Apolar

A) 8 2
B) 2 8
G 9 2
D) 2 9
E) 7 3

12
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Yukarida Lewis formiilii verilen molekiil i¢cin

I. O, molekiiliinde 2 tane elektron ortaklasa
kullanilmastir.

II. O, molekiiliinde 4 cift ortaklasmamus elekt-

ron ¢ifti bulunmaktadir.
I1I. Molekiil ve baglar polardir.
Yargilarindan hangisi ya da hangileri yanlhistir?
A) Yalnmz I

B) Yalniz II C) Ivelll

D) Il ve III E) I, Il ve III

Asagidaki molekiillerden hangisinin Lewis goésterimi
yanhstir? (1H, 5B, 7N, 8O, 9F)

Molekul Lewis gdsterimi
A) BH, H
'.é..
H H
B) H,O Lo,
H H
C) NH, XN,
H i H
D) OF, [0
E) N, SNEEN:

MOLEKULLERIN POLARLIGI

+ Kovalent bagl molekillerde baglar apolar ise
molekllin yapisi da apolardir.

H, O, N

29 29 o

+ Ancak baglarin polar olmasi molekulin polar
olmasini saglamayabilir.

+ Baz molekillerde elementlerin elektron dagi-
mi dengeli oldugu ic¢in tim baglarin polarhgi
birbirini dengeler ve molekdl apolar hale gelir.

! Bir molekulln polar mi, apolar mi oldugunu anla-
> mak icin asagidaki basamaklar takip edilebilir:

1. Molekulde polar kovalent bag yoksa molekdl
apolardir. (H,,0, gibi element molekdlleri)

VAWIA NIT|SHV

2. Molekilde polar kovalent bag varsa:

a) Molekul iki atomlu (X.Y.) ise molekul polardir.
(HCI, CO, NO...)

b) Molekdl tir olarak ikiden fazla atom igeriyor-
sa (XY, Z_gibi) genel olarak polardir. (C,H,OH,
C.H. O....)

6 1276
c) Molekdl iki tir atom igeriyorsa (X.Y, gibi) Lewis
nokta yapisi ¢izilir, Lewis nokta yapisinda merkez
atomun (bilesigin merkezinde bulunan,sayisi az
olan) uzerinde ortaklanmamis elektron cifti varsa
bilesik polardir, yoksa apolardir.

13
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s x | _
v 5 -
X < U (a4 a
- S a < o0
w < - w
Q - > o 0
p3 a
H2
CO,
HCI
v| CHCI
)); 3
%
»| NH,
Cdl,
NZ
H.S
NF,
CH,OH
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‘H+ F
Yukarida HF bilesiginin olusumuna ait Lewis nokta
gosterimi verilmisgtir.

Buna gore bilesik hakkinda verilen asagidaki ifa-
delerden hangisi yanlistir?
(,H, F)

A) Hile F arasinda polar kovalent bag olusmustur.

B) HEF bilesiginde F elementi kalic1 kismi negatif
(-0) yiikle ytuklenmistir.

C) Bilesikte 1 tane baglayici 3 tane ortaklanmamaig
elektron bulunur.

D) Bilesigin ad1 hidrojen floriirdiir.

E) Bilesik polar yapilidir.

H-C=C-H

Yukarida agik formiilii verilen asetilen bilesigi
ile ilgili:

I. 2 tane polar 3 tane apolar kovalent baga sahip-
tir.
II. Merkez atomunda eslesmemis elektron olma-

dig1 icin bilesik apolar kararkterlidir.
II1. C-H baginin C kismi (-8) H kismi (+9) yiikle
yuklenmistir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalnmiz I B) Yalniz III C)lvell
D) I ve I11 E) LII ve III

VAWIH NITISHV AV

4H ve .S elementleri arasinda olusan H,S molekiilii igin,

I. Lewis yapisi seklindedir.

..S..
7N
H H
Il. Bag turl polar kovalenttir.

Ill.  Molekul apolardir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D)1 vell E)1, 1l ve lll

. N
Il.
M.

2
co,

NH4

Yukaridaki molekiillerden hangileri apolar ve molekiil ici
baglan polar kovalenttir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1l

D) lvelll E) llvelll

15
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HCN molekdilu ile ilgili olarak verilen asa- o Elmas, Komiir, Grafit, SiC ve SiO2 maddelerin-
gidaki ifadelerden hangisi yanlistir? de erime kaynama noktasini belirleyen kuvvet
ag orgiisti (veya kovalent bag oriigiisii) diir.
(H). 6C. 5N) Bu maddelerin erime kaynama noktalar1 ¢ok
A) Lewis yapisl H:C::N: seklindedir. yiiksektir.
B) Ya pISI Nndaki tUum ba@ lar po|a r kovalent e Yukarida bahsettigimiz d1§1ndaki kovalent
bagdir. molekiillerde erime kaynama noktasini zayif

etkilesimler belirler.

C) Bilesikteki baglarin tamami elektron
ortaklasmasi ile olusmustur.

D) Bilesikte ortaklanmamis elektron sayisi
2 dir.

E) Bilesik apolar yapilidir.

(Benzer sorunun ciktigi yillar: 2012, 2014,
2015, 2016, 2017)

KOVALENT BILESIKLERIN SISTEMATIK

) ADLANDIRMASI Asagida verilen bilesik adlandirmalarindan hangisi yanhstir?
Say1 Latince Ad1 Say1 Latince Ad1 Bilesik i
1 mono 6 hekza
2 di 7 hepta iy A) CO, Karbondioksit
3 tri 8 okta % B) N,O Diazotmonoksit
4 tetra 9 nona ] C) PCly Fosforpentakloriir
5 penta 10 deka ]%‘ D) NO Azotoksit
E) SO, Kukurttriokstit

Asadida verilen bilesiklerden hangisi yanlis adlandiril-
mistir?

A) N,O : Diazot pentaoksit
B) CO : Karbon monoksit

C) SFg : Kukurt heptaflordr

)
D) PClg : Fosfor pentaklordr
E) OF2 : Oksijen diflortr

16
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Osym

2016
2021

METALIK BAG

+ Metallerin degerlik elektronlari kendi bos or-
bitalleri ve komgu atomlarin bos orbitallerinde
serbestce dolasarak bir elektron denizi yaratir.

*  Bu dolasim sonucu olusan ¢ekim kuvvetine
metalik bag denir.

+ Metallerin iletkenlik, parlaklik, dévulebilme, ig-
lenebilme gibi 6zelliklerinin tamamini saglayan
metalik bagdir.

+ Metalik Bag kuvveti;

Metalin capiyla ters orantihdir: Cap arttik-
ca elektron hizi azalr.

Degerlik elektron sayisiyla dogru orantili-
dir: Degerlik elektron sayisi artikga elektron deni-
zine giren elektron sayisi artar.

B grubu metallerinde A grubu metallering
gore daha saglamdir; B grubu metalleri A grubu
metallerine gore daha fazla degerlik elektronu ices
rirler.

VAWM NTTISH

. Metalik bagla ilgili

L.

I1. Elektronlarin olusturdugu elektron deniz:
ve pozitif metal iyonlar1 arasindaki elekt-
rostatik etkilesimdir.

Giicli etkilesimdir.

I1I. Metallerin olusturdugu bilesikler metalik
bag ile olusur.

Yukaridaki bilgilerden hangisi ya da hangi-
leri dogrudur?

A) I, II ve III B) Ivell C) Ivelll

D) II ve III E) Yalmiz I

Erime N.

700

1,Mg 1Al

a0
500 + /

a0

) /

5 5L

i \jn"‘a \mK

o T T T T T T T T T T
2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 2:

Atom
Numarasi

Yukarida bazi elementlerin atom numaralarina
kars1 erime noktalar1 verilmistir.

Buna gore grafikten agagida verilen bilgilerden
hangisine ulasilamaz?

A) Alkali metallerde erime noktasi asag1 dogru
azalir.

B) Metallerde cap arttik¢a metalik bag kuvveti
azalir

C) Iyonik bag kuvveti degerlik elektron sayisi art-
tikga artar.

D) Ayni periyotta metallerin erime noktas: soldar
saga artar.

E) Degerlik elektron sayisi arttik¢a metalik bag
kuvveti artar.
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Mg

I:l Metal I:] Ametal |:| Yarimetal - Soygaz

Kimyasal tiirler arasinda yer alan etkilesimler gii¢lii
etkilesimler ve zayif etkilesimler diye ikiye ayrilir.
Iyonik bag, kovalent bag ve metalik bag birer giiclii
etkilesim iken hidrojen bag1 ve van der waals kuv-
vetlier zayif etkilesimlerdir.

Buna gore yukaridaki cetvelde yerleri belirtilen
elementlerden hangi ikisi arasinda hig bir kuvvetli
etkilesim olusmaz?

A) Li-Na
B) B-Cl
C) 0-O0
D) He-Ne
E) Na-Cl

L. Celikte Cr ile Ni atomlar1 arasindaki etkilegim.
II. Kat1 halde demir metalinde demir atomlar:
arasindaki etkilesim.

II1. S1v1 KBr, de K* ile Br arasindaki etkilesim.
IV. Glimiis amalgaminda Ag ile Hg arasindaki
etkilesim.

Yukarida verilen etkilesimlerden hangileri me-
talik bagdir?

A)Ivell B) II ve 111
D)L Il ve IV

C)IlvelV
E) L 1L, I1I ve IV

VAWIX NITISHV AV

»,M9g,,Nve O elementlerikullanilarak elde
edilen asagidaki maddeler ve bu madde-
deki kimyasal turler arasi etkilesim sinif
eslestirmelerinden hangisi_yanlistir?

A) Mg ile N arasinda iyonik bagl bilesik
olusur.

B) N, de atomlar arasinda apolar kova-
lent bag vardir.

C) Kati halde Mg atomlari arasinda iyo-
nik bag bulunur.

D) N,O da polar kovalent bag bulunur.

E) Sivi O, de molekuller arasinda zayif et-
kilesim bulunur.

(Benzer sorunun ciktigr yillar 2011,
2018, 2019, 2020)

2013,

Metallerle ilgili olarak verilen asagidaki
ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Tel ve levha haline gelebilirler ve yeni
kesilmis yuzeyleri parlaktir.
B) Atomlari arasinda metalik bag olusur.

C) Kati halde elektrigi iletmelerini metalik
bag saglar.

D) Sivi halleri elektrigi iletmez.

E) Metalik bag metallerin son yorungele-
rindeki elektronlardan meydana gelen
elektron denizi sayesinde olusur.

(Benzer sorunun ciktigi yillar :2016,2021)
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